

## 首批河南省传统村落名录公示

## 新县 3 村落入选

信阳消息(蒋 仑 杨承胜)近日,据省住房和城乡建设厅网站公示信息显示,新县周河乡毛铺村楼上楼下组、卡房乡卡房村二畝组和箭厂河乡竹林村四角曹门组入选首批河南省传统村落名录。

周河乡毛铺村楼上楼下组传统村落以一排具有豫南民俗风格的古民居为核心,共有 12 个院落,始建于清乾隆年间,

距今有 400 多年的历史。村中还有古塔、古井、古树、香木碓、石狮、石磨和石桥等,雕刻精美,造型生动;四角曹门现存有吴焕先烈士故居、吴先恩故居、农协旧址、第一个党小组纪念地等省、县文物保护单位,革命历史遗迹遍布,红色文化气息浓厚;卡房村二畝古村落建于清朝末期,以胡同建筑为主,建筑材料采用古石条和青

砖,主要路面由山石铺垫。典雅古朴的造型,让整个村落显得厚重而又宁静。

新县 3 村落此次入选首批河南省传统村落名录,是继新县八里畝镇丁李湾入选国家首批传统村落,该县在传统古村落保护上取得的又一阶段性成绩,必将为今后传统村落的保护、开发利用奠定更加牢固的基础。



在“坚定信念,铸牢军魂”主题教育实践活动中,固始县人武部充分借助地方资源丰富教育内容,于近日组织干部职工瞻仰参观驻地大荒坡烈士纪念馆、苏维埃旧址,以增强干部职工热爱驻地、建设驻地、发展驻地的光荣感和责任感。图为该县人武部干部职工在大荒坡烈士纪念碑前举行入党宣誓时的场景。何守卓 宛江 摄



日前,中心城区化工路两侧基础设施建设全面启动。为确保施工路段周围群众生活和出行安全,浉河区车站办事处实行每日一督察制度,严格监督施工方的安全防护措施,并加强宣传,提升周围群众安全意识和自我防范能力。图为化工路施工现场。沈 勇 摄



为确保客车防暑降温设备正常使用,武昌客车站车辆段信阳运用车间对配属列车空调机组、柴油机组、发电车、电扇等防暑降温设备进行了专项检查,提高了设备运行稳定性,确保了旅客出行的舒适性。图为这个车间职工正在检修单辆柴油机组。方 防 摄

## 固始县郭陆滩镇

## 切实加强水稻中后期管理

信阳消息(高晋新 胡坤如)连日来,固始县郭陆滩镇积极组织政府工作人员与农技人员深入田间地头,及时指导农民做好水稻中后期管理,有效预防和减轻水稻穗期病虫害的危害。目前,全镇 5.3 万亩水稻种植面积,已完成药剂防治 4.2 万亩。

进入水稻生产关键期后,郭陆滩镇适时安排病虫害防治工作,镇农业中心多次召开水稻病虫害防治专题会议,并充分利用培训、广播、板报、印发技术资料等多种形式,宣传单季水稻病虫害发生原因和科学防治方法,及早有效地控制水稻病虫害的发生。

为了保证今年单季水稻种植有个好收成,该镇严格落实农技站技术人员包片包村责任制。全镇分片成立了 6 个水稻统防统治专业合作社,负责相关村单季水稻病虫害防治,实行统一喷药,严格按照防治规程和技术要点落实防治。同时,该镇相关职能部门不断加大对农药市场的监督管理力度,确保水稻生产用上安全药、放心药。

## 罗山县青山镇

## 念“创富”经 谱“带富”曲

信阳消息(方建兵)“这个地里的‘伊丽莎白’都是我管理的,今天刚接待了一批采摘游客,大的、熟的、好看的已经都摘了……”在罗山县青山镇孙楼村果蔬基地的甜瓜大棚里,管理员刘大姐一脸自豪地说。

孙楼村果蔬基地是集生产、科研、服务、观光于一体的生态果蔬示范园。2012 年,各类果蔬产量达 100 多吨,产值 200 余万元。

为引导周边群众依靠现代农业加快致富步伐,该村党支部于 2010 年 5 月牵头成立了青山镇生态农业农民专业合作社,并于 2011 年 6 月成立合作社党支部,现有党员 17 人。合作社党支部成立以来,充分发挥连接市场、服务群众的职能,及时为入社的种植户提供信息、技术、资金、营销等服务,着力打造党支部领导下的“合作社+基地+种植户”的特色农业发展新模式。目前,合作社共吸纳会员 80 人,直接安置周边 30 多名群众就业。

靠人才建基地,用基地聚人才,孙楼村果蔬基地走出了一条人才引领、人才兴业的新路子。基地建有农村实用人才培训中心,主要开展果蔬种植实用技术培训,辐射带动周边乡镇,实现了由“创富基地”到“带富基地”的提升。

## 淮滨县电业局

## 成立首支维操队

信阳消息(易玉红 田野)“喂,您好!我是维操队岳强,请指示……”7 月 19 日 18 时随着一阵清脆的电话铃声,淮滨县电业局 110 千伏荷花维操队迎来了第一个操作任务。

据悉,该局共有 10 座变电站,日前全部实行双人值班,由于变电站分布较偏远,值班人员较少,素质参差不齐,难以满

足值班需求。

为了促进变电站运行管理工作,缓解人员紧张的局面,该局首先把设备基本满足单人值班的 6 个变电站进行单人值班试点。其余人员全部充实到维操队,变电部将对维操队和运行人员为期一个月的紧急培训,有效提高人员的运行管理水平。

## 苏老板送瓜

陈 伟

“电力部门的兄弟们这几天受累了,来尝尝俺们公司自己种植的西瓜”。7 月 19 日,潢川县潢绣集团经理苏光明将一车西瓜送到县电业局,感谢电力员工在迎峰度夏期间的辛苦工作。

苏光明创办的潢绣集团是以生产建筑防水材料为主的工业企业,也是信阳市唯一一家在国家区域性中小企业产权交易市场成功挂牌上市的企业。近几年,苏光明的生意越做越大,他看准国家重视农业发展的时机,又成立了黄淮大丰收农业科技开发有限公司,按照“生态、科技、高效”的发展理念,走“公司+合作社+农户”之路,种植优质蔬菜 3400 亩、建成蔬菜大棚 100 亩,带动当地农民增收致富。

“今年的瓜果蔬菜能有这么好的收成,多亏了你们帮忙架设的那几台变压

器。”苏光明说的是今年春季,县电业局安排辖区付店供电所为其农场义务施工架设抽水专用变压器一事。当时,春旱严重,近 300 亩农作物受到旱情威胁,尽快安装变压器抽取地下水灌溉是唯一办法。从接到苏光明的用电申请到配电台区安装到位,仅用了一周时间。

让苏光明感动的还有迎峰度夏期间电力部门的用心服务。受供电形势大环境的影响,潢川电网今夏的供需缺口较大。电力员工提前到潢绣集团这样的企业中去宣传有序用电的方案和政策,提醒企业调整生产周期,尽量减少损失。同时,为企业制订服务方案,做到缺电不缺服务。

“这是俺们今年刚引进的优质西瓜品种,郑杭 13 号,皮薄瓤甜,无公害种植,让大伙都尝尝鲜”。苏光明把一车西瓜送到电业局负责人手中。

## 建立完善三大体系

潢川县有效提升农业社会化服务水平

信阳消息(左 峰 晏乾坤)近年来,潢川县立足于农业大县的优势,以乡村两级为重点,建立和完善“三大体系”,建设覆盖全程、综合配套、便捷高效的农业社会化服务体系,有效提升了农业社会化服务水平。

建立和完善基层农业技术推广体系。积极实施农技推广体系补助项目,规范建设双柳、卜集、白店等乡镇农技推广区域站 13 个,达到农技推广服务全覆盖目标。

建立和完善基层动植物疫病防控体系。对乡镇动物疫病防控产品质量安全监管体系建设实行行政首长负责制,建成乡级动物防疫中心站 22 个,加大对各类养殖场、养殖小区的防疫监管力度,确保了全县无重大动物疫情发生。

健全基层农产品质量安全检测体系。进一步加强农产品质量安全管理,完善监管体制,落实从田间到餐桌的全程监管责任。健全安全追溯体系,落实食品生产经营单位主体责任,提高全社会食品安全意识。严格落实责任追究制,严厉惩处食品安全的违法行为,确保让全县人民吃上放心食品。